

ADVERTENCIA.— Toda clase de correspondencia...  
número literaria que administrativa, se dirigirá a  
miembro del Director o Administrador, a la calle de  
la Rúa, núm. 25, imprenta y librería de Núñez.— Te-  
léfono, número 37.— No se devuelven los originales.

Talleres: Ramos del Manzano, 42.  
Teléfono, número 67.

Número suelto, DIEZ céntimos

# El Adelanto

DIARIO DE SALAMANCA

PRECIOS DE SUBSCRIPCION EN  
TODA ESPAÑA  
SEIS PESETAS AL TRIMESTRE  
Anuncios, esquelas y reclamos, precios por tarifa.  
Comunicados y remitidos, precios convencionales  
Todos los pagos anticipados

Dos ediciones diarias.

Miércoles, 10 de Agosto de 1921.

Año XXXVII—Núm. 11.409.

## LA INICIATIVA PATRIOTICA

### La adquisición de un aeroplano para el Ejército de Africa

Reunión en casa del Sr. González Cobos.—Los acuerdos.—La circular a los Ayuntamientos de la provincia.—Una carta del gobernador civil.—Visita al Sr. Polo Bernabé.—Una asamblea para mañana.—Una indicación útil.—La suscripción.

El presidente de la Diputación, señor González Cobos, iniciador de la suscripción para la adquisición de un aeroplano con destino al Ejército de operaciones en Africa, reuñó anoche, a las ocho, en su despacho particular, al alcalde accidental señor Paradinás y a una representante de la prensa diaria local, asistiendo por ésta el Sr. Piedecasas, de la *Gaceta Regional*, y nuestro compañero el Sr. Sánchez Gómez, por EL ADELANTO.

El Sr. González Cobos manifestó a los reunidos que había creído conveniente celebrar esta reunión preparatoria de la que debía verificarse bajo la presidencia del Sr. Gobernador civil, pues siendo la Diputación provincial la acogedora de la patriótica iniciativa lanzada por la prensa local y estando revestido el señor Gobernador, por mandato de la ley, de la autoridad suprema de la Diputación. Éste debía ser quien convocase a la celebración de la proyectada asamblea.

A esta reunión deberían ser convocadas todas las fuerzas vivas de la ciudad—cuya lista se hizo—para organizar e intensificar la propaganda de la suscripción.

Los reunidos aprobaron, desde luego, la acertada orientación que a este asunto dió el Sr. González Cobos, quien, seguidamente, leyó la siguiente circular que dirige a los alcaldes de los Ayuntamientos de la provincia, exhortándoles a que contribuyan a la suscripción abierta.

Dice así la circular que se publicará también en el periódico oficial de la provincia:

Señor Alcalde del Ayuntamiento de... Las especiales circunstancias por que atraviesa la nación española con motivo de los sucesos ocurridos en Marruecos, exige que el espíritu español se manifieste públicamente en forma expresiva para que, el Ejército de la Patria, alentado por todos, consiga demostrar al mundo entero que la pujanza y la bravura del soldado español colocó siempre nuestra bandera en el lugar honroso que le corresponde.

Para conseguirlo es preciso decir a nuestros hermanos, los que luchan en Marruecos, que los que aquí quedamos nos preocupamos de su suerte, y que ellos en el campo de batalla y nosotros dentro de la esfera de acción en que nuestra actividad se desenvuelve, hemos de procurar coadyuvar al triunfo de las armas españolas.

La prensa local inicia una idea que yo he de recoger, porque directamente se me encarga. La Diputación provincial—y yo en su nombre como presidente de la misma—creyendo cumplir un deber patriótico, acepta esta misión y espera, confiadamente, que los Ayuntamientos demostrarán su patriotismo contribuyendo a ella.

Se ha pensado que la forma más adecuada para que la provincia de Salamanca, colectivamente, exprese su adhesión al Ejército que pelea en Africa, sea la de ofrecerle un aeroplano, que con el nombre y el escudo de nuestra provincia, lleve a nuestros paisanos que en el Rif luchan, además del recuerdo de su tierra, la sensación de que en aquellos campos de muerte les acompaña el espíritu de Salamanca.

Para llevar a feliz realización esta idea, se precisa del decidido concurso de los Ayuntamientos todos de la provincia.

Ruego, pues, a usted, Sr. Alcalde, que reúna al Ayuntamiento y personalidades de esa localidad, les dé cuenta de esta circular y solicite que esa Corporación vote una cantidad decorosa, en armonía con las disponibilidades económicas del Municipio, esperando, a la vez, que, con la cifra que el Ayuntamiento acuerde, y, al lado de ella, en hermoso rasgo de patriotismo, figure también la de los vecinos de la localidad, que compartan esta noble iniciativa.

Como el deseo de Salamanca es el de que esta suscripción tenga el debido éxito, pero en un plazo brevísimo, ruego a usted, Sr. Alcalde, que envíe, sin pérdida de tiempo, a la Diputación provincial, la lista de los donantes, con las cantidades que se suscriban.

Dios guarde a usted muchos años. Salamanca, 9 de Agosto de 1921.— El presidente de la Diputación, Rafael González Cobos.

«El Gobernador civil de Salamanca. Particular.

Señor D. Rafael González Cobos, presidente de la Diputación. Mi distinguido amigo: Veo en EL ADELANTO de hoy los patrióticos y elocuentes artículos en los que sus autores han sabido maravillosamente trasladar al papel escrito los sentimientos del alma española, iniciando la feliz campaña a la opinión de la provincia de costear por suscripción popular la compra de un aeroplano y donarlo al heroico Ejército en operaciones.

Veo también con íntima satisfacción la acogida que en usted ha merecido la hermosa iniciativa y me apresuro a que mi modesto nombre figure como un salmantino más entre los beneméritos patriotas de esta hospitalaria y culta capital en la lista de donativos para el costo del aeroplano.

A tal objeto tengo el gusto de incluirle las adjuntas 100 pesetas. Queda de usted muy atento y afectísimo amigo s. s. q. e. s. m.— J. Polo Bernabé.

Con esto se dió por terminada la reunión en casa del Sr. González Cobos, trasladándose con éste, al Gobierno civil, los Sres. Paradinás, Piedecasas y Sánchez Gómez.

El Sr. Polo de Bernabé recibió inmediatamente a los comisionados, a quienes guardó grandes atenciones.

El Sr. González Cobos le informó de la previa reunión celebrada y de los propósitos que le guiaban al visitarle, en los términos en que más arriba decimos.

El Sr. Gobernador civil se puso a disposición de todos y prometió citar a la asamblea de fuerzas vivas para el jueves próximo, a las siete de la tarde, en su despacho oficial.

El Sr. Polo de Bernabé tuvo frases de elogio para la noble iniciativa salmantina y para los autores de los patrióticos artículos publicados ayer en EL ADELANTO, que según fiel expresión, le habían conmovido hondamente.

Mostró sus fervorosos deseos de que la suscripción obtenga el éxito debido, e hizo observar una útil indicación que la prensa publicaba, relacionada con esta clase de ofrendas al Ejército, y que más abajo publicamos.

A la asamblea serán citados todos los centros, corporaciones, organismos, sociedades, etc., de la ciudad.

Los comisionados salieron conplacidos de la cortés y cordial acogida que el Sr. Polo de Bernabé les dispensó.

He aquí la útil indicación a que antes hemos aludido, y que nos la cedió el Sr. Polo de Bernabé:

La Prensa viene haciendo en estos días eco de que varias entidades y particulares se proponen regalar al Estado aviones militares con que reforzar el material de que el servicio de aeronáutica dispone para las futuras operaciones en Marruecos.

Tanto con objeto de conservar la unidad de material, que tanto facilita su manejo y recomposición, así como la intercambiabilidad del personal de todas clases cuanto para evitar que dichas entidades y particulares puedan ser sorprendidas por intermediarios, convendría, en el caso de que dichas generosas intenciones se realicen, y con objeto de que su patriótico rasgo sea eficaz, se entiendan previamente con la Dirección de Aeronáutica, en donde se les indicaría el material que más utilidad presentase y lugares donde puede adquirirse.

La suscripción.

	Pesetas.
Suma anterior...	2.835 00
El Gobernador civil...	100 00
Don Andrés Pérez Cardenal...	250 00
Don Ricardo Ruiz Ballota...	100 00
Don Alfredo Vasconcelos Esquivel...	50 00
Don Guillermo H. Sanz...	25 00
Don Luis Romano...	25 00
Don Mariano Reymundo Arroyo...	20 00
Don Ramón Lías...	10 00
Don Pablo B. de Heredia y Velasco...	10 00
Don Florentino Rodero...	15 00
Don José Zúñiga...	5 00
Don Ángel Prá...	2 00
Don Ángel H. Tardaguila...	1 00
Don Manuel Hernández...	1 00
Don Ramiro de la Iglesia...	2 00
Total, 2.ª lista...	3.451 00

### El suceso de ayer.

Más detalles Ampliando la noticia que ayer publicamos respecto a la agresión que



PRIMER ANIVERSARIO

LA SEÑORA

## DOÑA INOCENCIA RODRÍGUEZ DÍAZ

falleció en la ciudad de Peñaranda de Bracamonte el día 12 de Agosto de 1920.  
después de recibir los Santos Sacramentos.

D. E. P.

Su desconsolado esposo, D. Luis Vicente Lavera; hijos: D. José Ventura, Teodoro y Amalia Vicente Rodríguez; hija política, D.ª Vicenta Antona; nietas: Luisa y Remigia Vicente Antona; hermanos: don Esteban y D. Epifanio; tíos, primos, sobrinos y demás familia,

Ruegan a sus amigos una oración en sufragio del alma de la finada y la asistencia al Funeral, Cabo de Año, que se celebrará en la Basílica parroquial de Peñaranda de Bracamonte el viernes, 12 de los corrientes, a las diez, por lo que le quedarán agradecidos.

(NO SE REPARTEN RECORDATORIOS)

se pretendió cometer contra el patrono Sr. Pérez de la Fuente, diremos que felizmente, y debido a la intervención de dos agentes de policía, uno que le sujetó al Sr. Mora los brazos por detrás mientras el otro le ponía el revólver en el pecho, se pudo evitar un triste suceso.

En la comisaría declararon tres testigos presenciales, que oyeron decir a Martínez Mora que iba a levantarle la tapa de los sesos al señor Pérez de la Fuente, para lo cual sacó el arma.

Merced a la inspección policiaca a que estaba sometido constantemente Martínez Mora, por orden del señor comisario, pudo evitarse la agresión.

Cuando escribimos estas líneas se halla comunicado el autor.

Felicidades al señor comisario y a los agentes que con su intervención evitaron la consecución del hecho.

## NOTAS DE SOCIEDAD

Viajes.

Han salido: Para Figueras da Foz, D. Ramón Martínez, con su familia.

—De Madrid para Deva, el diputado a Cortes D. Félix Benítez de Lugo, con su familia.

—Para el balneario de Liérganes (Santander), D. Urbano Pajomero, de Babiafuente.

—Para San Miguel de Valero, don Sergio García Gómez.

—Para Béjar, la familia del cajero de la Compañía del ferrocarril de Medina Salamanca, D. Angel Rodríguez.

—De Cestona para San Sebastián, don Gerardo de Anta, con su familia.

—De Bicedas para Madrid, el joven odontólogo D. Pablo Unamuno, con objeto de incorporarse a Sanidad Militar.

—Para Barcelona, los distinguidos jóvenes Arturo y Federico Steegman Momparr.

—Para San Sebastián, el doctor don Francisco Díez y el ganadero D. Hicío Sánchez.

Han llegado: De su dehesa de Villoria de Buenamadre, D. José Villar Andrés, con su familia.

—De Caldas de Besaya (Santander), doña Teresa Hernández, viuda de Cosme.

tona; nietas, hermanos, primos y demás familia, les renovamos el testimonio de nuestro pésame más sincero.

Varias. De Madrid regresó a Peñaranda, el ilustrado joven D. José Vicente Rodríguez, y de Gijón, el industrial D. Luis Vicente Lavera, con objeto de asistir al funeral a cabo de año de su esposa (que en paz descanse).

—En atento besalamano se despide de nosotros y se nos ofrece en su nuevo destino de jefe del Tercio de la Guardia civil de Zaragoza, nuestro distinguido amigo D. Angel Herrera de Burgos, que hasta hoy desempeñó dignamente el mismo cargo en Salamanca.

Correspondemos afectuosamente a sus adiós de despedida, y le deseamos feliz viaje y gran acierto en su nuevo cargo.

## Quisicosas

León. Entusiasmo. Salida de tropas. La ciudad sublime, la ciudad gloriosa, les brinda a sus hijos, que van en heroica misión, los afectos de la más hermosa fraternidad íntima.

Y bajo la joya, del templo grandiosa, —prez arquitectónica de la España entera— su plegaria entona, puesto el pensamiento en pasadas glorias, que con inspirada precisión evoca de cristal un cuadro; el que a la amplia bóveda a través de bellos colores, la nota de luz y de arte presta y donde asombra con sus heroísmos a la ínfima tropa de la vil morisma, la figura airoso de Santiago Apóstol, en batalla histórica.

Y los leoneses, soldaditos, tornan adusto su ceño, sedientos de gloria por vengar traiciones de la gente mora.

Gijón. Lujo, fiestas, ciudad que rebosa contento y bullicio. Gentes que se agolpan junto a las sabidas taquillas taurómacas, esperando hazas de esa nueva tropa, Belmonte, Mejías y Granero. Toda la prensa recoge la emoción pasmosa de sucesos de Africa...

Mas como en la propia capital del Tormes son legión y gorda los que saben darle al mundo «sus normas». Y Abd el-Krim, Granero, y Juan... tanto monta.

León-Gijón.—Agosto, 1921.

## SORTEO ANULADO

Por orden de la Superioridad ha quedado anulado el sorteo que se verificó el domingo pasado, en el regimiento de Albuera, con objeto de cubrir la plantilla de movilización con los del tercer año.

Debido a esa disposición, se completará la plantilla con los más modernos del tercer año.

## El soldado desconocido

Una carta y un donativo del diputado por Salamanca, Sr. Martín Veloz.

Hace unos días publicamos un artículo, bajo el título de «El soldado desconocido» refiriéndonos al glorioso héroe en el combate de Afran, Mariano García, cuyo artículo dió origen a que se iniciase una suscripción para traer a Salamanca a la vida y a la hija del valeroso soldado que dió su vida por la Patria, y que viven en Melilla.

El artículo, escrito a base de una hermosa crónica que en ABC publicó el Sr. Corchano, apareció en EL ADELANTO el mismo día en el que se ausentaba de Salamanca el diputado a Cortes, D. Diego Martín Veloz, a quien directamente aludimos en aquellas líneas de justicia a un héroe y de caridad para su vida e hija.

El Sr. Martín Veloz regresó ayer a Salamanca, y anoche nos envió, junto con un donativo de 250 pesetas, la siguiente carta, tan sentida como patriótica, que nos complacemos en publicar.

Dice así: «Sr. D. Mariano Núñez. Mi distinguido amigo: Aunque supongo que no es usted el autor del artículo publicado en el periódico de su dirección, titulado «El soldado desconocido», en que se me alude para que haga algo en obsequio de la viuda de Mariano García, que supo, al dar la vida por España, cubrirse de gloria, me es grato significarle que ya era hora de que aquí se rompiera el hielo que atenaza estos corazones que pocas veces se inflaman a impulsos de sentimientos de amor a los defensores de la Patria querida y que se nos estimulara en ese sentido—y conste que no soy de los que más necesitan de estos estímulos—pues que sé cumplir con mi deber y pruebas constantes doy de ello.

Agradezco que se me aluda tan directamente y ponga a disposición del articulista 250 pesetas que le serán entregadas con ésta para que las haga llegar a la viuda del héroe.

Deseo también haga saber a la viuda que si tiene un hijo estoy dispuesto a costearle la carrera militar, y que tan pronto sepa se instruye el oportuno expediente para la concesión de la cruz laureada a que se ha hecho acreedor. ¡Ruego me lo haga saber.

«Y la Cruz Roja, ¿qué hace? Regreso a ésta y en todas partes veo más entusiasmo que aquí.

Nosotros vamos siempre a la zaga. Termino porque no quiero seguir por este camino.

Al cerrar la carta me dicen no deja nuestro héroe ningún hijo, y si dos niñas. Si la mayor tiene condiciones y quiere, en el momento oportuno le pondré la cantidad que sea necesaria en el Monte de Piedad, para que haga la carrera del Magisterio.

Le saluda su amigo y atento seguro servidor, D. Martín»

La carta del Sr. Martín Veloz en cierra, además de un acendrado patriotismo, del que siempre ha dado pruebas bien evidentes, un rasgo de filantropía, que ha de merecer el justo y cordial aplauso de todos los amantes de las glorias de los soldados de España. Los ofrecimientos que el Sr. Martín Veloz hace para los hijos del soldado muerto, le honran y le hacen acreedor de elogios sin tasa.

Supone bien el Sr. Martín Veloz, al creer que no fué el director de EL ADELANTO (ausente de Salamanca) el autor del artículo *El soldado desconocido*.

## POR LA FAMILIA DE UN HEROE

Lo escribió nuestro compañero don José Sánchez Gómez.

Y como el Sr. Martín Veloz ha querido hacer llegar al articulista, para que éste lo entregue a la propia viuda de Mariano García, el donativo de 250 pesetas que nos envía, el Sr. Sánchez-Gómez se ha hecho cargo de la carta y del donativo, y ha depositado éste en la Administración de EL ADELANTO para cuando regrese a Salamanca la viuda del glorioso héroe hacerla entrega personalmente de los 50 duros que para tal fin nos remite el diputado por la capital.

Seguro estaba EL ADELANTO de que el Sr. Martín Veloz había de responder, cumplidamente, a la patriótica apelación que desde estas columnas se le hacía, tratándose de un caso, como éste, en el que se requiere el concurso de todos los patriotas, para procurar a la familia de un héroe una vida decorosa y digna y hacer justicia también al sacrificio de aquella vida moza en aquellos campos calcinados de Afran.

EL ADELANTO agradece al Sr. Martín Veloz esta atención y le felicita por su noble y altruista conducta.

Otra carta. Trujillo, 8 de Agosto de 1921. Señora viuda de Raimundo del Rey. Salamanca.

Muy señora mía: Por giro postal remito a usted el cantidad de cinco pesetas, con destino a engrosar la suscripción a favor de la viuda e hijo del héroe de Afran, pues como salmantino que soy deseo contribuir, aunque modestamente a aliviar la pena material de su vida e hijo, alentandoles para hacer esta suscripción nacional, en lugar de local.

La saluda atentamente su afectísimo s. s. q. b. s. m., Victoriano G. Roxado.

## SUSCRIPCION

a favor de la viuda e hijo del cabo de Ceriola, Mariano García, muerto gloriosamente en la posición de Afran:

	Pesetas
Suma anterior...	233 85
Don Diego Martín Veloz...	250 00
Emiliano Rodríguez de Dios...	15 00
Don Serafín Martín...	5 00
Fernando Pérez...	1 00
Doña Antonia Núñez de Pérez Fernández...	5 00
Doña Joaquina Núñez de Montañana...	5 00
Doña Angela Hernández Machado de Sánchez Gómez...	3 00
Don César Real...	5 00
Justo Sánchez Marcos...	5 00
Antonio Bárcenas...	5 00
Un salmantino...	1 00
D. Manuel Mirat Dominguez...	5 00
TOTAL...	517 85

Los donativos para socorrer y trasladar a la viuda, desde Melilla, se reciben en la funeraria de la viuda de R. del Rey.

## LA TEMPERATURA

Altura barométrica, 692 10; temperatura máxima al sol, 50,6; temperatura máxima a la sombra, 40,6; temperatura mínima, 19,0; termómetro seco, 23,0; húmedo, 21,0; viento, SE, 0; cielo, despejado; tiempo, variable; lluvia de ayer, 12,70.

Casa de Toros de Salamanca. FERIA DE 1921

Manuel Jiménez (Chicuelo) y Manuel Granero

La tragedia de Zelúan contada por un superviviente

Son doce los que han logrado escapar de Zelúan. Y todavía el espanto de las horas trágicas, que han vivido casi muriendo, pone en sus ojos la centella de una visión escalofriante...

Los otros son más explícitos. He hablado con ellos. Uno, cecoso y locuaz, de gran movilidad fisiológica y gestos amplios y excesivos, me responde por todos. Y yo le escucho y tomo notas. Oído:

«Primeramente había dos grupos de defensores, uno en el aeródromo y otro en la Alcazaba. En el aeródromo estaban los mecánicos con un oficial, el teniente Vivancos. Se defendían con sus máuseres.

Los moros nos sitiaron; éramos en total unos 200, y todos los días nos intimidaban la rendición. No hacíamos caso. Nos gritaban: «¡Silvestre, muérete!», «¡Anual, nuestro!», «¡Maruén, nuestro!», «¡Monte Arruit, nuestro!».

«España acudía a socorrernos. Y nos sentimos alegres y optimistas. Además, no dábamos demasiado crédito a lo que nos decían los moros de sus triunfos. Nos habían afirmado que era suyo Monte Arruit, y casi a diario comunicábamos heurísticamente con la posición.

Luego llegó a ésta, con su columna el general Navarro. En los coros que formábamos en el gran patio de la Alcazaba, había algunos que imaginaban planes de operaciones. Los llanos zelandinos iban a presenciar la derrota de los rifenos. En un día determinado, una gran columna saldría del Atalayón y Navarro, con la suya, avanzaría sobre Zelúan.

«Cuando vimos que un avión volaba sobre nuestras cabezas, comenzamos a palmotear de júbilo. España acudía a socorrernos. Y nos sentimos alegres y optimistas.

«En todos los pueblos y ciudades, la mujer, que es copartícipe directa y legítima de sus glorias, ha sido la que en nuestros dominios, llevando su sacrificio hasta el heroísmo, ha fortalecido el alma nacional, escribiendo en las páginas impercederas de la Historia, las más sublimes epopeyas y los más abnegados ejemplos de caridad y valor.

Ahora, la Acción Católica de la mujer, sintiendo hondamente el patriotismo tradicional de la raza, ha organizado, para el domingo próximo, en la Catedral, una solemne festividad religiosa para impetrar de la Providencia el triunfo de nuestras armas.

El sermón lo pronunciará el eloquente magistrado Sr. Pereira. A esta fiesta están invitadas las autoridades, y asistirán las fuerzas de los regimientos de Aibuera y La Victoria, y seguramente concurrirá toda Salamanca para ofrendar ante el Altar sagrado de la Omnipotencia divina una oración por el triunfo de los cristianos contra los sarracenos de la Media Luna.

Tenemos también la evidencia que estas hidalgas damas, si las necesidades de la Patria lo demandan, responderán con otros actos al triunfo de nuestras armas, pues nos consta que la mujer castellana no es como la mujer y madre del último califa de Granada.

La mujer española, en lugar de apostrofar, enciende la mecha del cañón y enarbola la bandera de la Patria, hasta vencer y anonadar al enemigo.

Aplaudimos los proyectos patrióticos de las damas de la Acción Católica, y las ofrecemos nuestra colaboración para el mejor éxito de sus iniciativas.

EN HONOR DEL EJERCITO

FIESTA PATRIOTICA

Las nobles damas que constituyen y dirigen la Acción Católica de la Mujer, cuya exquisita e intensa actuación, habíala consagrado hasta el presente momento, a una honrada labor pedagógica...

«Cuando la Junta directiva de la Acción Católica de la Mujer nos informó ayer de sus patrióticas iniciativas, no pudimos menos, en el recinto de nuestra espiritualidad, que evocar el recuerdo de aquellas mujeres gloriosas del retablo de nuestra gloriosa e inmortal historia...

«En todos los pueblos y ciudades, la mujer, que es copartícipe directa y legítima de sus glorias, ha sido la que en nuestros dominios, llevando su sacrificio hasta el heroísmo...

Ahora, la Acción Católica de la mujer, sintiendo hondamente el patriotismo tradicional de la raza, ha organizado, para el domingo próximo, en la Catedral, una solemne festividad religiosa...

El sermón lo pronunciará el eloquente magistrado Sr. Pereira. A esta fiesta están invitadas las autoridades, y asistirán las fuerzas de los regimientos de Aibuera y La Victoria...

Tenemos también la evidencia que estas hidalgas damas, si las necesidades de la Patria lo demandan, responderán con otros actos al triunfo de nuestras armas...

La mujer española, en lugar de apostrofar, enciende la mecha del cañón y enarbola la bandera de la Patria, hasta vencer y anonadar al enemigo.

Aplaudimos los proyectos patrióticos de las damas de la Acción Católica, y las ofrecemos nuestra colaboración para el mejor éxito de sus iniciativas.

ocupación le sorprendió la policía y le puso a disposición del Tribunal. Al oír el fallo de expulsión dictado por el magistrado, se echó a llorar y dijo: «Eso me causa un grave perjuicio. Me agrada Londres mucho, y los ingleses me parecen buenos y caritativos. Me propongo volver pronto.

«Cuando salió del Tribunal en compañía de mistress Cave, que le sirvió de intérprete por conocer el alemán, el niño seguía llorando desesperadamente, no obstante los consuelos que trataba de prodigarle la buena señora.

«Y pocos instantes después, en presencia del magistrado que había dispuesto la expulsión y de mistress Cave, se hacía cargo de Eduardo Griffel un rico industrial londinense para colarlo en sus talleres.

«En el antiguo edificio llamado Salón de Variedades, se acaba de establecer una fábrica de muebles, con todos los aparatos necesarios para su construcción, movidos por la electricidad, por el conocido fabricante don Pedro Marcos.

«Deseo que los sacrificios que dicho señor se impone, para dar trabajo a tantos obreros, se vean recompensados con la utilidad que se merecen.

«F Antiguiedad. Béjar, 8 de Agosto de 1921. En el antiguo edificio llamado Salón de Variedades, se acaba de establecer una fábrica de muebles...

VIDA OBRERA

El congreso de anoche. En la Casa del Pueblo, y según anunciamos ayer en nuestro número, se reunieron anoche en congreso todos los obreros federados.

«Se trató de la condena recaída contra el compañero Rafael de Castro, presidente de la Federación Obrera y director del órgano de los trabajadores salmantinos, titulado El Pueblo, y se tomó el acuerdo de no conformarse con esta sentencia recaída, y dársele amplias facultades al abogado Sr. Cuevas y al compañero Rafael de Castro para que realicen todos los trabajos que sean necesarios para elevar un recurso al Tribunal Supremo...

«Orden de suspensión del Congreso. A última hora nos comunica el comisario de policía Sr. Morales, que no se ha autorizado la celebración del Congreso obrero que esta noche había de celebrarse, quedando, por lo tanto, suspendido, de orden gubernativa.

«EN BUSCA DE LA FORTUNA. Hace próximamente diez días llegó solo a Londres, procedente de Viena, con propósito de hacer fortuna, un niño de diez y seis años, llamado Eduardo Griffel, y anteayer los agentes de la autoridad le condujeron al Tribunal de Policía de Marlborough Street, con la nota de vagabundo y de carecer de medios de subsistencia.

«Por medio de intérprete declaró que había abandonado su casa de Viena soñando con las riquezas de Londres y comparándolas con la miseria imperante en la capital de Austria.

«El magistrado dictó una orden para que el muchacho fuera expulsado de Inglaterra.

«Eduardo Griffel había salido de Viena con una libreta estierpa por todo capital y un paquete de ropa por todo equipaje, y provisto de una carta de presentación firmada por un agente comercial y dirigida a mistress Cave, con domicilio en la calle de Guilford número 97 en Londres, cuyo hijo mantiene relaciones con la casa del agente firmante de la carta.

«Mistress Cave le proporcionó alimento y recibió sus confidencias. El padre del niño le había acompañado hasta Hamburgo, y allí le embarcó en un vapor con el designio de que hiciera fortuna en Londres.

«Inglaterra es un país mejor que Alemania—añadió—, y por eso preferiré venir a esta ciudad, donde me acimaré pronto y ganaré dinero.

«Desde el siguiente día, el muchacho se dedicó a buscar trabajo y en esta

co del Hach, como si allí estuviera el enemigo. No estaba el enemigo; pero Abd-el-Kader había anunciado que si aquella noche no llegaban refuerzos, él tendría que pegarse un tiro por no haber traicionado a España. A Abd-el-Kader se debe el que los moros no hayan atacado Melilla en aquellos días en que aquí no teníamos a nadie.

Sucesos locales

Blanqueo accidentado. La poca estabilidad de las escaleras de mano suele traer a veces incidentes desagradables, como el que le ocurrió ayer a Josefa Sánchez, de veinticuatro años de edad, domiciliada en la calle Empedrada, número 12, que estando blanqueando una habitación se cayó y se introdujo un palo en la región perineal, de la que fué curada en la Casa de Socorro.

«Por comer hierba. El niño Francisco Hernández, de cuatro años de edad, sufrió ayer una fuerte intoxicación, producida por ingerir una regular cantidad de beleño, hierba muy venenosa, de la que tuvo que ser asistido en la Casa de Socorro.

«Dos dandys. Por un conocido y celoso agente de policía fueron detenidos ayer dos carteristas de lo postín, que se proponían dejar sin cartera a cualquier otro objeto de valor y de bolsillo al primero que se pusiera a tiro. Iban vestidos elegantemente, y sólo unos ojos tan sagaces como los del policía, pudieron ver, bajo aquel disfraz de elegancia, a dos feroces cacos de cuidado.

«Han pasado a veranear en el hotel de la calle de la Cárcel.

La vida en Béjar

Cumpleaños.—Condecorado.—Defunción.—Pierden el tiempo.—Una fábrica de muebles. El jueves último fué el cumpleaños del Excmo. e Ilmo. Sr. Obispo de Plasencia, Dr. D. Angel Regueras, que se halla pasando el verano en la residencia de los PP. Franciscanos de Nuestra Señora del Castañar. Con ese motivo vinieron de Plasencia a felicitarle el personal del Colegio de San Calixto, del cual es patrono el Sr. Obispo, pasando todos un día agradable. Deseo que lo celebre muchos años.

«Le ha sido concedida, por servicios extraordinarios que ha prestado, la gran cruz del Mérito Británico a D. José Teixidor Jugo, con su general de España en Argel. Que le sea enhorabuena.

«El viernes pasado falleció, a causa de larga enfermedad, sufrida con gran resignación, el padre de mi estimado amigo D. Luis Campo Redondo, maestro nacional, Bernardo Campo Sánchez, que estuvo empleado varios años en la fundición de la Sra. Viuda de Izard e hijos. A su esposa, María Redondo, y a sus hijos, les doy mi pésame por la desgracia que acaban de sufrir.

«Eso les digo a los que me hablan y escriben—por el correo interior—sin poner algunos su nombre, refiriéndome muchas cosas, de las que no quiero ocuparme, porque ya tengo dicho que machacar en hierro frío, es tiempo perdido. Unos me dicen cómo no denuncio las malas condiciones en que se hace aquí eso que se llama la limpieza pública; con el tiempo se hará mejor y para ello hay que empezar por multar a los que todo lo tiran a la calle.

«Otros, que cómo se consiente que las fuentes públicas no den agua suficiente para las necesidades del vecindario; es verdaderamente extraño que suceda esto, habiendo tantos manantiales en la sierra próxima; está es una población que podía tener agua abundante y buena en todas las casas, y no se consigue, por que no se quiere.

«Algunos se lamentan de que no se riega el parque y sus cercanías para que las plantas del jardín no se agosten y se pueda pasear por allí; eso ya se ha remediado hoy por quien todo lo puede, con lo que ha llorado.

«Varios me dicen que por qué no

«Holandesas.—Vendo cuatro novillitas holandesas, tres recién paridas. Dando mucha leche, y una a partir en primeros de Septiembre. Muy baratas. Gonzalo Rodríguez, Tejaros.

«Ama de cría, se necesita para cuidar de los niños. Informar a D. José García Arroyo, almacén de cereales, Chamberí.

«Cabras.—Se venden cincuenta cabras, de raza superior, y en inmejorables condiciones. Para tratar con su dueño en la debesa de Segovia de Salcedón, término municipal de Monterrubio de la Sierra. 8-5

«Se vende la casa número 4 y 6, de la calle de Cañal. Pérez Pujol, 9, Farmacia, informarán. 6-6

«Ayuntamiento de Salamanca. ANUNCIO. Se pone en conocimiento del vecindario de esta capital, que habiéndose terminado la primera comprobación de los datos contenidos en el nuevo padrón de viviendas para la cobranza del arbitrio sobre inquilinato, sin perjuicio de efectuarse una segunda y más detenida revisión de las hojas que lo componen, desde el día de la fecha hasta el 12 del mes corriente, todos los laborables, de diez a trece, estará referido padrón expuesto al público en la primera sección de Arbitrios, donde los señores contribuyentes podrán examinarlo y presentar las reclamaciones que estimen pertinentes; debiendo advertir que esta alcaidía que, terminando el plazo de exposición, se procederá a extender los recibos correspondientes al segundo trimestre del presente año económico. Salamanca, 3 de Agosto de 1921.—Argel Benito. 8-4

DESDE CANDELARIO La colonia escolar salmantina

Cuando se observa a los niños de la colonia escolar, se nota la inmensa alegría que todos sienten, y aún en algunos pasajeros momentos en que—las niñas muy especialmente—se acuerdan de sus padres y hermanitos, reconocen, a su manera, el beneficio que les reporta su estancia entre estas sierras; agradecen más de lo que pudiera esperarse de niños de tan corta edad, los desvelos de los encargados de dirigirlos estos días, desvelos que no son pocos, pues toda previsión es insuficiente en todos los lugares y momentos, tratándose de niños en que la irreflexión es una necesidad.

«Pero esta constante preocupación se halla de sobra recompensada con el cariño de los niños, con la pronta y sincera confianza que tienen con sus maestros, y aun siendo los mismos que con tanto respeto, y quien sabe si con temor, hablan en la escuela, aquí, en la colonia, depositan en ellos toda su confianza infantil; son los depositarios de todas sus revelaciones, y es que aquí no existe la escuela de reclusión, no les torturan esas seis horas diarias en que oficialmente se condena a los pequeños a la privación, no ya de la libertad, sino hasta del aire necesario para vivir.

«Tal vez, precisamente por esto, se halla debidamente explicada la constante alegría de los niños, más justificada en este año en que después de descender delos carruajes, asombrados todos de la diferencia de paisaje, algo tímidos al verse entre gentes desconocidas, se instalaron en el grandioso edificio debido a la caridad del malogrado Sr. Jáuregui y de D.ª Francisca de Uliacia, su viuda, que no quiere omitir gasto alguno en esta institución, que sólo ella bastará para perpetuar su memoria.

«Describir con todo detalle lo que es el edificio, su situación, sus dependencias, así como los enseres adquiridos para la colonia por dicha señora, será materia para tratada con mayor detenimiento; sepa sólo el lector, por ahora, que ningún detalle falta en aquel y que los niños se hallan instalados con comodidad tal, que ni soñados podían pensar en obtenerla, cuando fueron elegidos para formar la colonia; por eso todos sinceramente, secundando la iniciativa de un compañero, se han dirigido a la señora viuda de Jáuregui para decirle: «Dios premie a usted su buena obra y darla las gracias por el palacio que para ellos ha construido.»

«Y para ellos solamente, para los niños de Salamanca, que en pleno campo, entre elevadas montañas y exuberante vegetación, pueden hallar la comodidad que el edificio proporciona, los elementos que la Naturaleza allí prodiga y el alimento que los buenos salmantinos deben preocuparse de llevar a los niños que anualmente y durante el verano han de formar las colonias escolares de Salamanca.

«Candelario, 10 VIII 921 X.

Abd-el-Kader, el amigo de España.

Abd-el-Kader es un tipo de mediana estatura, más bien bajo, canoso, cincuentón, grueso, barrigudo. Tipo de moro burgués. Es afable, zalameño, acariador en su trato. Hombre serio, campador Peleó contra España encarnizadamente; pero desde que dijo que era amigo, amigo fué, hasta el punto de que hoy es el único moro amigo que nos queda a prueba de traiciones. Beni Sicar, temiendo a los moros sublevados, pensó en sublevarse. Abd-el-Kader, que es el jefe, el que domina a Beni Sicar por su prestigio, los contuvo; primero, con la fuerza de su ejemplo, luego con razonamientos, haciéndoles ver el poder de España, que mandaría en seguida tropas.

«Los cabileños vacilaban. No se atrevían a desobedecer a Abd-el-Kader; pero temían a los otros. El momento era terrible. Por esto en cuanto desembarcaron los Regulares de Ceuta salió una compañía rápidamente para el zo

«Muy interesante persona a toda edad y sin apelo, conocer los efectos del poderoso tónico reconstituyente Jéras quina La Praxiana, que combate la anemia y corta las fiebres. Pedido en farmacias y droguerías. Depositario exclusivo en esta provincia: EMETERIO HERNANDEZ, farmacéutico, Guijuelo.

«Caballo. Se necesita caballo de cinco a seis años, bien enganchado solo; alzada sobre la cadera, do seis a siete dedos. Informar a D. Laureano Sánchez, en Carrascal de Barregas. 6-4-7

«Transportes. Se hacen transportes en auto-omnibus para la capital y fuera de ella, a precios económicos. Se reciben encargos en la plaza del Mercado, frutería de Juan Sánchez. 15-4-12

«Ama de cría, leche fresca y primera, meriza, se ofrece para criar en casa de los padres. Informar a Florentina Marcos, en Palencia de Negrilla. 8-2

«Se vende la casa señalada con el número 5, de la calle de Pollo Martín. Consta de planta baja, amplio corral, cuadra y pajar. Del precio y condiciones, informan en la misma casa. 6-2

«Veranico en Candelario. Se arriendan dos prados arbolados. Para tratar, con Eugenio Yuste, en Candelario.

«Automóvil "Overland", modelo 4, se vende. Informar a D. José Pérez Solórzano, en Ciudad Rodrigo.

«Adobes. Se necesitan adobes superio para res. Informar a: Librería de Núñez, Lda. 15

Instituto de Higiene «VICTORIA»

DIRECTOR: DOCTOR INIGO MALDONADO

SUEROS Y VACUNAS ANALISIS CLINICOS

Salamanca, Paseo del Rector Esperabá, 3. Teléfono 223. Dirección telegráfica IMA

«SECCION DE ANALISIS CLINICOS: Analisis de toda clase de productos patológicos.—Orinas, esputos y exudados, heces, tumores, sangre, (reacción de Wassermann, ídem de Weingeb, ídem de Widal), etc. Analisis bacteriológico de aguas y alimentos.

«SECCION DE ANALISIS QUIMICO: Analisis de vinos, vinagres, licores, chocolate, leche, harinas, abonos minerales, etcétera.

«SECCION DE SUEROTERAPIA Y VACUNACION: Sueros y vacunas de uso humano.—Suero antidiftérico, suero normal de caballo, suero equino con adrenalina. Vacuna antíflica (proliferica y curativa), antimelitensis, antiestafilocócica, contra la bronquitis crónica, otitis, acné, ozena, etcétera.

«Vacunas autógenas.—Se preparan todas las de uso corriente. Tratamiento antirrábico.—En preparación: Suero antiestreptocócico, antinefritico, antigongónico, etcétera. Sueros y vacunas paragonadaria.—Vacuna contra la viruela ovina, cólera de las gallinas, pulmonía contagiosa del cerdo, vacuna y suero-vacuna contra el mal rojo, vacuna contra el carbunco bacteriano (bacera), etcétera. NOTA.—En este Instituto se darán curatillos para médicos, veterinarios y estudiantes, cuyos progresos se publicarán oportunamente.

Café torrefacto EL GATO NEGRO EL MEJOR DE TODOS LOS CONOCIDOS UNICO DEPOSITARIO EN SALAMANCA. José García Sánchez COMESTIBLES FINOS — DOCTOR RIESCO, NÚM. 38 — SALAMANCA

PARA TENER EL PELO ACUA ABISINIA D. ASQUER. SE DESEAN AGENTES PARA ESPAÑA Y EL EXTRANJERO LOS PEDIDOS AL LABORATORIO LUKOL Apartado 48, JEREZ

Depositorio exclusivo para las provincias de Salamanca y Cáceres: Emeterio H. Hernández. Farmacia y Droguería.—GUIJUELO.

«Casa. Se vende una casa de construcción moderna, que consta de planta baja y principal, con lucas a cuatro calles. Informar a Pérez Oliva, letra E, principal. 8-3

«Pajar. Se vende o se arrienda un pajar en el casco del pueblo de Sando de Santa María Pa. a entenderse con su dueño, Sebastián Cuadrado, en Garcirrey. 5-8

«Vacas. Se venden cuarenta vacas moruchas, paridas y cubiertas, con buenas crías. Para tratar, con sus dueños «Los Mellizos», en Vitigudino, o Fuenteante. 8-7

«Vacas lecheras holandesas. Se venden dos, de cuatro a cinco años, a partir en Septiembre próximo; dan cuarenta cuartillos diarios cada una. También se venden una novilla y un choto de año. Precio y condiciones Faustino Andrés, en Mozárbez. 12-4-10

«Compañía del Ferrocarril de Medina del Campo a Salamanca. AVISO. Hasta el día 20 de Agosto actual se admiten solicitudes para tomar parte en los exámenes de alumnos meritorios, sin sueldo, aspirantes a factores telegrafistas de esta compañía. Los aspirantes deberán tener cumplidos diez y ocho años y no pasar de veinticinco y lo que justificarán con la presentación de su certificado de nacimiento; teniendo además que reunir las condiciones de salud que exige la reglamentación de la Compañía, por lo que han de someterse a reconocimiento por los Médicos de la misma. Las solicitudes en las oficinas, Avenida de Canal, donde se facilitarán los detalles complementarios que fueran precisos.—El Jefe de Explotación, H. Louis. 10-4

«Se vende la Fuente de la Plata, con sus terrenos y casa; curvas, analizada por el Dr. Giral, son recomendadas por los Sres. Médicos para el dolor de estómago y vías urinarias. Además de ser excelentes para la mesa. Para informes: Plazuela del Angel, número 30. 6-6

«Venta permanente de ganado holandés. Vacas en producción, novillas, becerras y sementales. Dirigirse a D. Juan Manuel Galindo. Béjar.

ANUNCIO

«Precisándose adquirir en arrendamiento un local, lo más inmediato posible al edificio que ocupa este Gobierno de provincia, para instalar, con carácter provisional, las oficinas de los cuerpos de Vigilancia y Seguridad, se hace saber a los dueños de las fincas urbanas para que puedan hacer, a contar desde hoy, las ofertas y proposiciones que estimen convenientes a este efecto, en la secretaría del Gobierno civil de diez a trece, los días laborables. Salamanca, 6 de Agosto de 1921.—El gobernador, Juan Polo de Bernabé. 3-8

«DR. V. GAITE. A su regreso de Alemania y después de perfeccionar la especialidad en las clínicas de Berlín, se ha puesto al frente de su Gabinete Consultorio para enfermedades del aparato digestivo y de la nutrición, instalado en la Avenida de Mirat, número 6, piso segundo.

«Consulta: De doce a dos y de tres a cinco.

debera haber desaparecido. Carrasco la había hecho quemar...

Y de pronto sonó una descarga y se oyeron las balas entre nosotros, y al silbaban para no levantarse más...

No se respetaba la capitulación!... ¡Iba a asesinarlos desarmados y sin defensa!

¡No llegó Carrasco a la puerta! Un pelotón de moros le rodeó. Brillaron las gómitas bajo el sol. Cayó arrojado a la puzalada. Gritaba: «¡Cobardes!

¡Traidores! ¡Canallas!... ¡Revelados con los moros, los que le habían seguido penetrando en la Alcazaba...

En los valores industriales y bancarios ocurre exactamente igual, y así las cotizaciones que registramos en el cuadro correspondiente...

¡Tampoco el cambio internacional acusa firmeza, pues la próxima reunión de los políticos de la Entente para resolver el problema de la Alta Silesia...

¡Corrimos, corrimos desalados sobre las arenas, que nos quemaban los pies, bajo el sol, que nos lizaba los sesos!

¡Unos cuantos llegamos a Mar Chica y nos arrojamos al agua y nadamos desesperadamente. Los riñones, creyendo que nos habíamos ahogado, se volvieron a la Alcazaba...

¡Pero cómo ir nadando hasta el Atalayón? ¡Volvimos a tierra y nos ocultamos detrás de unos montes de arena. Y allí, tendidos, mirando hacia Zeluán, permanecimos hasta que fué de noche...

¡Vimos que salían grandes llamas del interior de la Alcazaba, que alrededor había un enjambre de moros, y que algunos de éstos diseminados por la llanura, desnudaban los cadáveres de los españoles asesinados. Parecían buitres...

¡Cuándo salió la luna emprendimos la marcha costando Mar Chica. Caminábamos con infinitas precauciones, pues sabíamos que los harqueños estaban en Nador. Sedientos, hambrientos, acorralados con los pies en carne viva, con las ropas destrozadas, nos deslizábamos en silencio por entre las chumbarras y las descubras, temiendo siempre que nos descubrieran y nos mataran...

¡Y al amanecer llegamos al Atalayón. Cuando nos vimos entre los soldados de Sanjurjo nos pareció un suño...

PARA EL ADELANTO

Crónica financiera de Madrid

La serenidad del mercado de valores se mantiene durante toda la semana, a pesar de que las noticias de Melilla no acusan reacción alguna...

Es necesario dejar paso a quienes se hallen asistidos de la máxima autoridad moral y política para resolver definitivamente el problema marroquí...

Esto, unido a la natural falta de animación propia del centro del verano, determina la gran paralización que se nota en el mercado, y produce la inseguridad en las cotizaciones...

Examinando las cotizaciones de los valores del Estado, se ve que no existe relación alguna en las cotizaciones de cada serie y de cada valor...

En los valores industriales y bancarios ocurre exactamente igual, y así las cotizaciones que registramos en el cuadro correspondiente...

¡Tampoco el cambio internacional acusa firmeza, pues la próxima reunión de los políticos de la Entente para resolver el problema de la Alta Silesia...

Ricardo Suárez Martínez. Redactor jefe de «El Financiero».

Quejas del vecindario.

Señor alcalde: ¿No podría usted ordenar, a quien corresponda, que antes de que se despache la leche al público se examine detenidamente? Porque eso de que se esté gastando el que suscribe, diariamente, una peseta y veinte céntimos en cuatro cuartillos...

ANTE LOS SUCESOS DE MELILLA

El recelo de Francia

Muley Hafid, el sultán destronado de Marruecos, vivía en su harén de Tánger subvencionado por Francia, que le daba anualmente algo más de 300.000 francos...

Ahora Muley Hafid ha vuelto a realizar un acto de sumisión a Francia en la Embajada de París en Madrid. Aun cuando ve en esta sumisión una muestra de la impotencia alemana...

La prensa francesa señala las operaciones felices que recientemente ha realizado el general Aubert consiguiendo la sumisión de los Beni Uarain, que, sometidos, son una imposibilidad de contacto para el contrabando de armas y municiones entre el Rif y el Atlas Medio...

La prensa francesa señala las operaciones felices que recientemente ha realizado el general Aubert consiguiendo la sumisión de los Beni Uarain, que, sometidos, son una imposibilidad de contacto para el contrabando de armas y municiones entre el Rif y el Atlas Medio...

NUESTROS CONCURSOS

Los regalos de feria de "El Adelanto," a sus lectores

¡A los toros y a los teatros completamente gratis!

BASES DEL CONCURSO

- 1.º He aquí las bases de este concurso de ferias. 2.º El concurso constará de ocho lotes, correspondientes a los siguientes regalos: Primer. Un abono de barrera para las corridas de los días 11, 12, 13 y 14 de Septiembre...

El Adelanto CUPON para los OCHO REGALOS de feria de 1921. Cada CINCO cupones se cambian por un bono numerado para el sorteo de los OCHO regalos...

ESTREÑIMIENTO HABITUAL. TRATAMIENTO IDEAL con PILDORAS ZEHONAS PURAMENTE VEGETALES. CAJA PEQUEÑA O DOS PESETAS Y SOLO GRANDE VENTA FARMACIAS Y DROGUERIAS.

Depósitos en Salamanca: Centro Farmacéutico Salmantino, Plaza de los Baños, núm. 5, y Droguería de Justo Bajo Avila, San Justo, número 2.

te [de Uazan en el momento en que aparecían más pujantes que nunca los antiguos enemigos de Francia Kace-el-Ben Salah y Abd el-Malek.

Con todo, el temor de que la insurrección de las cábilas de Melilla se filtre en su zona no abandona a Francia. Y por qué no decirlo? En todas las informaciones que de los acontecimientos de Melilla publica la prensa francesa se advina la sospecha de que Alemania pueda intervenir en la complicación.

Es natural. El jefe de la insurrección, Abd el-Krim, es un enemigo apasionado de Francia, que durante la guerra europea conspiró contra ella y a favor de Alemania...

Alcance de Madrid

NOTICIAS DE LA MAÑANA Y DE LA TARDE

Madrid, 9:20 45 n.) Terminan las consultas.

Hoy terminaron las consultas abiertas por el rey entre los jefes políticos conservadores para conocer sus criterios acerca de los problemas actuales y entre los representantes del Consejo, Sres. Conde de Romanones y Marqués de Alhucemas.

Como en días anteriores, la puerta de Palacio se vio concurridísima de periodistas y políticos que aguardaban, con no menor expectación que ayer, las visitas de los personajes que habían de acudir al requerimiento del rey.

El presidente y los ministros, en Palacio.

A las once de la mañana llegó a Palacio el jefe del Gobierno.

Los periodistas le saludaron, preguntándole:

—¿Vendrán a consultar los presidentes de las Cámaras?

—Creo que sí, pues el del Senado está en Madrid y el del Congreso llega hoy.

—¿Se darán por terminadas?

—No sé lo que decidirá el rey. Ignoro si se habrá citado a algún otro político.

A las once y veinte salió el señor Allendesalazar de Palacio.

Anunció que hoy sólo acudiría a consultar el Sr. Sánchez de Toca porque el Sr. Sánchez Guerra está citado para mañana.

A la hora de costumbre llegaron los ministros de turno que eran los de Hacienda y Gobernación.

El Sr. Sánchez de Toca.

A las doce en punto de la tarde llegó a Palacio el Sr. Sánchez de Toca con un sobre grande en la mano.

—¿Ha estado alguien en Palacio?

—Sólo el presidente y los ministros de turno, le contestaron los periodistas.

—¿Pu s yo no se nada—contestó el Presidente del Senado—ustedes me dirán.

—Lo único que sabemos es que usted será el único que consulta hoy y que mañana vendrá el Presidente del Congreso.

Pues así terminarán ustedes pronto el trabajo.

El señor Sánchez Guerra.

Antes de que saliera el señor Sánchez de Toca de la Cámara regia, llegó al regio Alcázar el señor Sánchez Guerra.

Los periodistas se mostraron sorprendidos después de haberles dicho el Sr. Allendesalazar que no iría hoy a Palacio el presidente del Congreso.

—¿Otra vez por aquí?, le preguntaron.

—Sí, contestó; no hay cosa peor que hacer pronósticos. Me invitaron a presidir unos juegos florales y yo me negué a aceptar, con el propósito de permanecer sin salir de San Sebastián; pues bien, dos veces he tenido que salir en poco tiempo.

—Nos había dicho el presidente que no vendría usted hasta mañana.

—He llegado a Madrid en el primer tren, y en el andén me esperaba un ayudante de S. M., quien me anunció que el rey me esperaba.

—¿Nos dirá usted cosas luego?

—¡Sí!... Ya saben ustedes que yo siempre digo cuanto puedo...

Saló el Sr. Sánchez de Toca.

—Ya he visto que no ha resultado lo que me dijeron, porque en la Cámara me he encontrado con el señor Sánchez Guerra.

—Nos lo había dicho el presidente.

El presidente del Senado siguió hablando.

—¿Qué les puedo decir que no sepan ustedes?

—Nosotros no sabemos nada.

—Parece, dijo el Sr. Sánchez de Toca, que todos coincidimos respec-

Marruecos sería libre; que se realizara su sueño, el de Abd el-Krim, de formar una gran Confederación de cábilas, independientes de los sultanes. Odiaba a Lyauley, a quien esperaba vencer en cuanto tuviera fusiles y cartuchos. ¿No los tiene ya?

Un periodista melillense, antiguo amigo de Abd el-Krim, dice que el jefe de la insurrección marroquí posee un centenar de cañones, muchas ametralladoras, de ocho a diez mil proyectiles de artillería, bastantes cajas de bombas, millones de cartuchos, «autos», locomotoras, vagones, tiendas de campaña, teléfonos, botiquines de Sanidad y mucho dinero. Es el botín que ha cogido. Los rascacielos valdrán mucho dinero. Domina desde Nador a Uezán.

Es explicable el recelo de Francia ante un su enemigo y amigo tan apasionado de Alemania como Abd el-Krim, que puede pensar que ha llegado la hora de recoger el fruto de sus propagandas y de las de Abd el-Malek, juntando a todas las cábilas en una gran Confederación independiente de los sultanes.

BAR RAYO

El más concurrido por la colonia salmantina y el más acreditado por su buen servicio e inmejorables productos. Dirigido por sus propietarios los salmantinos hermanos Moronta. CARRETAS, N.º 47, MADRID (JUNTO A ATOCHA) 10 y 25 m.

rey, no había sometido decreto alguno a la firma regia.

Añadió que el presidente estaba mejor de su indisposición.

En Gobernación. El ministro de la Gobernación al recibir a los periodistas les dijo que el Gobierno continúa recibiendo pruebas de adhesión de distintas provincias dando pruebas de gran patriotismo.

Terminó diciendo que había recibido un telegrama del gobernador de Zaragoza en el que le anunciaba que habían sido puestos en libertad diez presos gubernativos y se les había destinado a las poblaciones que ellos eligieron.

Tardes en la Presidencia

El subsecretario de la Presidencia ha manifestado esta tarde a los periodistas que se había reunido la comisión permanente del Consejo de Estado, informando favorablemente los créditos pedidos por el Gobierno.

El próximo viernes se reunirá el pleno, para la aprobación definitiva. Añadió el Sr. Rodríguez Viguri que habían estado en casa del presidente de las Cámaras para informarle de su entrevista con el rey.

Contestando a preguntas de los periodistas, dijo el Sr. Viguri que ignoraba si celebraría Su Majestad nuevas consultas.

Suscripción para hospitales de sangre La suscripción iniciada por el reino con destino a los hospitales de la Cruz Roja, asciende a 41.633 pesetas.

Bolsa de Madrid. Interior, 4 por 100, 68,20. Exterior, 4 por 100, 84,00. Amortizable, 4 por 100, 88,50. Idem, 5 por 100, 93,50. Banco de España, 5,20. Idem Hipotecario, 0,00. Idem Americano, 0,00. Idem Crédito, 132,00. Idem R. de la Plata, 258,00. Tabacos, 260,00. Explosivos, 290,00. Azucareras preferentes, 58,00. Francos, 60,5. Libras, 28,32. Dólares, 7,65. Marcos, 9,65. Escudos portugueses, 0,82.

(Continúa en nuestra información telegráfica de madrugada).

NOTICIAS

La recaudación para el Tesoro en el día de ayer, por los conceptos que se expresan fué la siguiente: Utilidades, 1,25; derechos reales, 39,85; monopolios, 2,333 40; cuotas militares, 250,60; operaciones, 29.136 89.

UNION POPULAR

Los señores accionistas que no hubieran recibido programa anunciadores de las corridas de toros, pueden pasar a recogerlos al comercio de D. Mariano Rodríguez Galván, Corriolo, 16. 10, 12, 13 y 16

He aquí el índice de trabajos que publica El Financiero importante revista madrileña en su número 1.062, correspondiente al 5 del actual. Semana internacional, por Millón; los

CONVIENE antes de comprar cualquier clase de calzado, visitar LA REVOLTOSA Es la casa mejor surtida y que más barato vende. Plaza del Mercado, 1 y 3. l. ml. v.v.

CIUDAD RODRIGO COLEGIO DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE SAN CAYETANO, INCORPORADO AL INSTITUTO DE SALAMANCA. Fue fundado en 1876, en el Seminario Conciliar, y continúa en el mismo espacioso edificio, con separación de internado. Pensión, 600 pesetas. Dirección y profesorado del Seminario. Brillante éxito en los exámenes de Junio. Preparación para primer curso e ingreso. Clases de adorno. PIDANSE REGLAMENTOS E INFORMES

BAZAR MEDICO-ORTOPEDICO

AURELIANO BAJO RUIZ Salamanca. Casa especial en fajas para caballeros y señoras, bien para mejorar la forma del cuerpo, obesidad, riñón móvil, para operados de hernias, etcétera, etc. El surtido más completo en obturadores para HERNIAS protectores para encorvados, plantillas especiales para pies planos, surtido completo aparatos y utensilios especiales para el recto, vagina y uretra; Artículos de ortopedia, cirugía e higiene. Pechos artificiales, de goma. Ojos humanos de cristal, artificiales; Aparatos para corregir o mitigar las dolencias del cuerpo humano, etcétera, etc.

# SERVICIO TELEGRAFICO

MADRID - PROVINCIAS - EXTRANJERO  
INFORMACIONES DE ESTA MADRUGADA

## LA GUERRA Y LA POLITICA

### El cadáver del general Silvestre fué descuartizado por los moros El desarrollo de la crisis ministerial

Lo que cuenta el capitán Fortea, quien se quedó mudo al presenciar el descuartizamiento de Silvestre. La cabeza fué paseada por las plazas. Lo que dice el general Navarro: tiene 300 heridos en la posición. Por eso no trata de romper el cerco. Declaraciones de Sánchez Toca. Movimiento de tropas. Otras informaciones.

#### Telegrama oficial facilitado en el Gobierno civil

En la conferencia celebrada la noche del 6 con el alto comisario, participa que esta mañana regresó, en el vapor «Bellver», procedente de Orán, una columna, que se había refugiado en la zona francesa, al mando del teniente coronel D. Saturnino García.

Estaba compuesta de 22 oficiales, dos auxiliares de Intendencia y 412 individuos de tropa. En Uxda han quedado nueve heridos.

Una columna mixta ha recorrido la península de Tres Forcas, regresando sin novedad.

En el tiroteo de ayer se omitió el nombre del teniente del regimiento de Borbón, D. Fernando Fernández Ramiro, herido grave en la ingle.

El jefe de la circunscripción del zoco del Habra, de Tetuán, comunica que el día 7 el enemigo atacó el servicio de protección del bloqueo.

Dicho jefe dispuso que saliera una compañía del Tercio Extranjero.

Durante la evacuación del zoco, surgió una nueva agresión al llegar a la altura del bloqueo abandonado, resultando muertos los soldados de Cazadores, de Madrid, Manuel Martínez Carmido, Cristóbal Fernández Marroquí, Juan García Andraje, Juan Cruz Cruz, Perfecto García y Rafael Guerrero, y heridos, uno de policía indígena, grave, y dos leves.

El jefe de la zona cita como muy distinguidos al capitán D. Marciano Rivera y al jefe de posición Sr. Muñoz Crespo, y hace notar el comportamiento heroico del soldado Manuel Martínez Carmillo, en funciones de cabo, quien después de perder toda la gente que tenía, arremetió bravamente contra el enemigo haciendo fuego y defendiendo su fusil a pesar de estar mortalmente herido, por lo que a instancias de todos los testigos presenciales lo consideran a cedor a la cruz laureada y así se lo propuso.

A dicho ataque no le concede el alto comisario más importancia que el de una de tantas agresiones.

No habiendo ningún hecho que pueda justificar la menor alarma en aquella zona, la aviación, con cinco viajes, ha aprovisionado el Monte Arruit.

El general Navarro comunicó esta mañana que desde ayer se habían suspendido las hostilidades, informando la aviación esta tarde que los contingentes enemigos que rodean la posición son menos numerosos.

Un incendio cerca de la posición de Monte Arruit, ha impedido que funcionen los heliografos durante todo el día.

Saludo del general Navarro a su Majestad.

El alto comisario, a las doce y cuarenta y cinco, participó: El general Navarro, telegrafía en este momento lo siguiente: «Ruego a V. E. haga llegar la profunda gratitud de los soldados de esta columna a S. M. el rey, por el atento saludo que les envía en estos angustiosos momentos de peligro y tribulación».

Lista de bajas. Según datos facilitados por los cuerpos, han resultado, en los últimos combates, las siguientes bajas: Muertos: teniente del regimiento de África, D. Emilio Díez Zamorano, y el cabo de Husares de la princesa, Miguel Morales, y heridos: teniente del regimiento de Borbón, don Fernando Fernández Ramiro, grave, y el sargento del regimiento de Grana, Enrique Roselló, menos grave.

#### Conferencias de las 5, 6 y 7 de la mañana.

Madrid, 10. La situación política. Desenvolvimiento de la crisis. Declaraciones de Sánchez Toca. Sus discrepancias con Sánchez Guerra.

Consultados ya los presidentes de las Cámaras, se espera con gran interés la decisión de la Corona, respecto a la forma en que habrán de desenvolverse los acontecimientos.

El presidente del Consejo de ministros ha declarado esta tarde que ninguna afirmación concreta podía formular, pues esperaba la decisión del Monarca.

No parece probable que se anuncie la crisis hasta que el Sr. Maura vuelva a Madrid.

Los ministeriales, que estos días creían firmemente en la continuación del Sr. Allendesalazar, revelaban hoy menos optimismo.

Algunos hasta consideraban muy difícil la continuación del actual jefe del Gobierno, a no ser que al señor Maura se le ofrecieran dificultades insuperables.

El presidente del Senado, Sr. Sánchez Toca, fué requerido esta tarde por los periodistas, para que expusiera su opinión respecto al actual momento político.

Dijo que no debía involucrarse la cuestión de Marruecos y la situación militar, añadiendo que no podía ser, porque el problema de Marruecos es de tal intensidad, que afecta no solo a nuestra situación interior y económica, sino hasta a nuestra política internacional.

Buen juicio podría formarse de nosotros, si no se nos supusiera capaces para buscar remedio o atenuación al desastre, con un nuevo cambio de personas.

Las soluciones habrá que buscarlas por medio de coincidencias patrióticas, dentro de la actual situación ministerial, reduciéndose los cambios al menor número posible de ministros.

Ya ven ustedes—dijo—los espectáculos que ofrece la política interior.

Las izquierdas están dando la sensación de verdadero pavor ante la idea de ser llamadas al Gobierno, y el Sr. Maura, requerido por las derechas para ser su guía, se aferra a la idea de constituir un Gobierno de notables, aunque tengo entendido que en estos últimos días modificó el Sr. Maura algo este criterio.

Con este panorama, ¿qué soluciones se pueden intentar? Y mientras tanto, el problema de Marruecos no admite espera.

Yo creo que es urgente, urgentísimo, sin pensar en otra cosa que en ejercer en Marruecos una acción militar, para que se nos reintegre en la situación que teníamos en 1910, para después empezar inmediatamente la verdadera acción política de nuestro protectorado en Africa.

Estas manifestaciones del presidente del Senado fueron muy comentadas por estar en contraposición completa con las opiniones formuladas por el presidente del Congreso, Sr. Sánchez Guerra.

Estas contradicciones de criterio producen alguna confusión y en algunos parece cambiar radicalmente sus orientaciones sobre el desarrollo de los sucesos políticos.

Buena prueba de ello es que el conde de Romanones, tan aficionado a predicciones políticas, se ha encerrado en una gran reserva, advirtiendo sus intimos que participaba también de la desorientación reinante.

#### Los sucesos de Melilla.

Descuartizamiento del general Silvestre.

Con referencia a los rumores que vienen circulando con insistencia sobre la posibilidad de que el general Fernández Silvestre esté vivo y en poder de bd-el-Krim, el «Diario Universal» dice que ese rumor es completamente absurdo.

Existen pruebas inequívocas de que Silvestre ha muerto.

El capitán Fortea, que está en el hospital de Melilla, presenció cómo lo moros de Beni-Urriaguel se apoderaron de su cadáver, descuartizándolo.

De la impresión que le produjo aquello al capitán Fortea, quedó mudo, y aunque no pudo hablar, escribió la trágica escena que presenció.

Por otro lado, nuestro representante en Tánger tuvo noticia de haber llegado a la zona de Tetuán y estar paseando por aquellas plazas la cabeza del general Fernández Silvestre.

Abd-el Krim lleva sobre la chibla el fajín del general Fernández Silvestre, y otros jefes notables ostentan las insignias del cuartel general.

MELILLA. El socorro de Arruit, imposible.—Lo que dice el general Navarro.—Manifestaciones de un héroe.

Es absolutamente imposible acudir en socorro del Monte Arruit.

El general Navarro ha dicho, por transmisión heliográfica, lo siguiente: «Puedo replegarme y acaso llegar con vida a la plaza, pero considero una cobardía abandonar a 300 heridos que tengo en la posición».

Mientras no se complete la concentración de todos los elementos de combate, es imprudente intentar toda salida.

Propósitos del general Berenguer.—Cómo se organizan los cabileños.—El rescate de los prisioneros.

El Alto Comisario, antes de acometer operaciones trascendentales, pretende dejar garantizada la plaza, con todas las defensas, incluso con cañones de sitio.

Los cabileños cuentan hoy con un copioso material de guerra. Poseen 20.000 fusiles; 20 baterías y abundantes municiones.

En la Restinga se están acumulando viveres y otros elementos, a fin de ocupar el zoco El Arba, siguiendo la ruta del general Marina el año 1909.

El alto comisario se propone, antes de emprender las operaciones, iniciar las negociaciones para la devolución de los prisioneros y solucionar el pleito de Monte Arruit.

Mientras esto no se consiga, es imprudente realizar actos hostiles contra los cabileños.

Provincias. ZARAGOZA. La fiesta del abanico.

En el barrio de San Lorenzo, de esta capital, se ha verificado la fiesta del abanico.

Las señoritas recorrieron las calles repartiendo abanicos con los colores nacionales.

La recaudación ha sido importantísima.

Los obreros se niegan a trabajar para construir las lápidas de las sepulturas de los empleados municipales asesinados por los sindicalistas; mientras los obreros peluqueros no cesen en la huelga que declararon por el asesinato de los bomberos.

SEVILLA. Las fuerzas expedicionarias. A bordo del vapor «Cabo de Creus» han embarcado dos batallones con rumbo a Africa.

Los soldados fueron obsequiados por las damas de la Cruz Roja, con medallas y escarabajos.

El Adelanto.

Yo—dijo—ni afirmo, ni niego. Repito que es mejor callar, a que las fantasías se desaten. Los hechos serán los que dirán lo que ha de suceder.

La infanta Eulalia. Procedente de la capital de Francia ha llegado la infanta D.<sup>a</sup> Eulalia de Borbón.

CADIZ. Los naufragos del «Villaverde».—Marcha de fuerzas.

A bordo del vapor Cataluña han llegado los naufragos del «Villaverde».

A las siete de esta tarde, zarpó de este puerto con dirección a Melilla, el vapor «Delfín», conduciendo las tropas que llegaron esta mañana del regimiento de Cuenca.

Se le dispuso una despedida cariñosa.

ZARAGOZA. Patriotismo de la Diputación. Los empleados del Banco zaragozano.

Al constituirse hoy la Diputación, ha dirigido despachos alentadores y patrióticos al ejército peninsular, al de Marruecos, al presidente del Consejo de ministros y al alto comisario general Berenguer.

El Banco zaragozano ha comunicado al gobernador que el Consejo de administración ha acordado mantener en sus puestos y abonarles sus sueldos a los empleados que tengan que incorporarse al ejército de Africa.

BARCELONA. Sobre la pista de los atentados. Patriotismo de un artista.—Ofrecimiento del Aeroclub.—La situación política, según «La Veu».

Sábese que Salvador Salseu ha hecho importantes revelaciones, que pondrán sobre la pista a la policía, para evitar otros atentados, ejerciendo una estrecha vigilancia sobre las personas amenazadas.

La artista de variedades Antonia Cachavera ha publicado una carta abierta dirigida a los artistas españoles, solicitando su adhesión para el festival benéfico organizado a beneficio de los heridos en el campo marroquí.

Una comisión del Real Aeroclub ha visitado al gobernador civil, señor Martínez Anido, para comunicarle el acuerdo de ofrecer el concurso de los aviadores, y regalar al ejército de operaciones un aparato de aviación.

«La Veu», órgano de los regionalistas, hablando de la situación política dice, que aunque la crisis no se ha declarado oficialmente, sigue su desarrollo anormal, como anormales son las circunstancias presentes.

La solución más probable es la continuación del Sr. Allendesalazar, pasando La Cierva al departamento de Guerra.

También se harán otras modificaciones en el Gabinete.

Esta solución significará el triunfo de la política, de la venganza y de la conquista, contra cuya política ha dado su opinión el Sr. Maura.

También están procesados Andrés Maillet Gaieta y otros, como autores del asesinato de José Ramón.

Ha sido identificado el muerto en la explosión de la calle de Ntegas. Le reconoció su padre.

SEVILLA. Vapor a flote. Detención de un asesino.—Vagón incendiado.—Las pérdidas.—Funcionarios patriotas.

Ha sido puesto a flote el vapor «Daniel Sovolla», quedando expedida la navegación por el Guadalquivir.

Ha sido detenido Miguel Sanabria, autor del asesinato cometido en el pueblo de Dos Hermanas.

Un empleado de la estación de Rosales, llamado Rafael Gómez, al aproximar el farol a un vagón cargado de vidones de gasolina, se incendió, produciéndose leves quemaduras.

Las pérdidas se calculan en 12.000 pesetas.

Participan de Málaga que los funcionarios de aquélla capital han decidido regalar al Gobierno varios aeroplanos.

SAN SEBASTIAN. La conferencia de Romanones con el Rey.—Los liberales apoyan a Maura. Los conservadores no le quieren.

«La Voz de Guipúzcoa» ha recibido de su redactor en Madrid las declaraciones hechas por el conde de Romanones en su conferencia con el Rey.

Dice el jefe de los liberales que al consultar el Monarca con el señor Maura le encargó la formación de Gobierno, aceptando el ilustre estadista ese encargo.

Agregó el Conde que dicho Gobierno contará con el apoyo de los liberales, añadiendo que si el señor Maura no lograra su intento obedecerá a dificultades de los propios conservadores.

Maura guarda silencio.

El redactor de un periódico local se trasladó a Alzola, con objeto de ver al Sr. Maura para saber si confirmaba esa información.

En el momento que llegó el reportero sólo se encontraba en casa del Sr. Maura su hijo Gabriel, el cual, al enterarse de las manifestaciones del conde de Romanones, dijo que era imposible que este hombre público hubiese facilitado dicha información.

Después el Sr. Maura manifestó que era preferible callar.

Se llama Pablo Gracia y tiene veinte años.

Extranjero. ROMA.

El cadáver de Caruso, explota. La boda de la Bertini.

Telegrafían de Nápoles que el cadáver del tenor Caruso, a consecuencia de haberse practicado mal el embalsamamiento, ha estallado, siendo necesario enterrarle momentalmente después.

Telegrafían también del mismo punto diciendo que se ha verificado con gran sencillez la boda de la popular artista Francesca Bertini con el millonario suizo Cantor.

La Bertini se ha retirado de la vida artística.

ATENAS. Consejo de ministros. Exterminio de los kemalistas.

El general Gounais, que acaba de regresar del frente convocó enseguida al Consejo de ministros, manifestando que las hostilidades no cesarán hasta que no se aniquile a los soldados kemalistas.

Confirmó la decisión del ejército griego, de avanzar sobre Angora.

PARIS. La cuestión de Silesia.—La paz del mundo, según Lloyd George.

En la sesión de ayer del Consejo Supremo, interalio al jefe del Gobierno inglés declara que la paz del mundo depende exclusivamente de los acuerdos que adopte el Consejo.

Hizo la historia de la cuestión de Silesia, afirmando que esta región tiene 20 millones de habitantes, de los cuales son solamente polacos un millón doscientos mil.

Agregó que la delegación británica no aceptará ninguna solución en la que no se tenga en cuenta esto.

INTERINO. A LAS SEÑORAS.

Toda mujer de su casa que quiera aprender el corte y confección para señoras y rop interior para caballero y niños por el «Sistema Ibero», puede conseguirlo comprando el Método y cinta métrica de la autora. Para pedidos dirigirse al señor Antonio Gastardi Ibero, Gibraltar, 4. Salamanca. También se plisa toda clase de telas a precios económicos. m y e.

FIGUEIRA DA FOZ (PORTUGAL). HOTEL PENSAO.

El más frecuentado por los bañistas de Salamanca.

PRECIOS, DESDE 6 ESCUROS. Informes, Cándido Ansedo, fotógrafo, Salamanca, o el propietario, D. Demetrio Pinto, en Figueira da Foz. h. 848.

Imprenta y librería de Núñez. Salamanca.

USTED TOSE  
Su catarro se hace crónico  
Debe usted cuidar su pecho enfermo.  
FIMOL BUSTO es el defensor de los pulmones

PEPTONA ORTEGA  
Es el mejor tónico y nutritivo para convalecientes, personas débiles. Recomendado contra la inapetencia y malas digestiones, anemia tisis, raquitismo. Pídale en farmacias y en la del autor, León 13, Madrid.

BALNEARIO DE CALDAS DE OVIEDO

Gran Hotel del Balneario.  
Habitaciones confortables, parques, cine, atracciones. A veinte minutos de Oviedo, en automóvil del Balneario, Estación Caldas de Oviedo, ferrocarril Vasco-Asturiano. Temperatura oficial, 15 Junio a 15 Octubre.

Plaza de Toros de Salamanca.

Día 14.—SEIS TOROS de la renombrada ganadería de D.<sup>a</sup> Carmen De Federico (Murube), de Sevilla, con divisa encarnada y negra, por las cuadrillas de los afamados diestros

FERIA DE 1921

Juan Belmonte, Ignacio Sánchez Mejías y Manuel Jiménez (Chicuelo)